

Н. Ю. Кирикович

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, преподаватель военной кафедры БрГТУ **Миронович О. В.**

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ И ПОДПОЛЬНАЯ БОРЬБА СОВЕТСКОГО НАРОДА

Во время Второй мировой войны советский народ был вынужден бороться за свою свободу и независимость. Разрушение природных, экономических и социальных ресурсов сильно затронуло страну, оставив ее в безвыходном положении. Как ответ на это, в Советском Союзе появились партизанские движения и подпольная борьба, которая стала настоящим оружием против оккупационных сил. В данной работе мы рассмотрим, какую роль сыграли партизанские движения и подпольная борьба в Великой Отечественной войне на примере советского народа.

Основная часть

I. Партизанские движения

Партизанские движения появились на территории СССР в начале Второй мировой войны. Они стали настоящей головной болью для немецкого командования и позволили советскому народу сохранить свою боеспособность.

Во время Великой Отечественной войны на территории Беларуси функционировали многочисленные партизанские движения, которые сражались против нацистских захватчиков. На первых порах они занимались преимущественно разведкой, общением с сельским населением, сбором информации и организацией укрытий.

В развитии белорусского партизанского движения можно выделить несколько этапов:

первый этап (июнь 1941 – ноябрь 1942 г.) – начало организации и развития партизанского движения;

второй этап (ноябрь 1942 – декабрь 1943 г.) – период массового развития партизанского движения;

третий этап (декабрь 1943 – июль 1944 г.) – заключительный период партизанского движения.

Первый этап охватывал период с июня 1941 по ноябрь 1942 года. На этом этапе сложилась организационная структура, получил опыт командный состав, и произошла централизация руководства партизанским движением. Главной проблемой партизанского движения на территории Беларуси была нехватка оружия и боеприпасов. Помощь, которую присылали с неоккупированной части СССР, катастрофически не хватало.

Во *втором этапе* противостояния с немецкими оккупантами, который продолжался с ноября 1942 года по декабрь 1943 года, количество партизан увеличилось почти в три раза и достигло 153 тысяч человек. В это время работало почти тысяча партизанских отрядов, а также были созданы партизанские зоны. Силы партизан стали боеспособнее и в конце 1943 года они контролиро-

вали более 100 тысяч квадратных километров (или 58,4 % территории Беларуси), из которых около 37,8 тысяч были полностью освобождены от немецких войск. Союз партизан работал в тесном сотрудничестве с вооруженными силами Советской армии.

Третий этап партизанского движения в Беларуси, который длился с декабря 1943 года по июль 1944 года, был заключительным. На данном этапе партизаны, подпольщики и войска Красной армии достигли максимального уровня сотрудничества и координации действий. В 1944 году перед партизанами Беларуси встал новая задача – помешать отступающему врагу превратить оставляемую им территорию в пустыню. ЦК Компартии Беларуси, штабы партизанского движения и подпольные обкомы разработали специальные мероприятия по спасению населения. Только в лесах южной пригородной зоны Минска под защитой партизан нашли убежище более 5 тысяч семей, по всей территории республики расширяется сеть лесных лагерей для мирных жителей, охрану которых несли более 80 тысяч партизан. Гитлеровцы не прекращали попыток ликвидировать партизанские края и зоны. В апреле против 17-тысячного соединения Ушачско-Лепельской зоны, которым командовал В. Е. Лобанок, немецко-фашистское командование бросило 60 тыс. солдат и офицеров. 25 суток партизаны отражали атаки противника, в ночь на 4 мая соединение прорвало блокаду врага, выведя при этом 15 тыс. мирных жителей. Важную роль в провале карательной операции сыграла помощь 3-го Белорусского фронта. В марте–апреле партизанам было доставлено 215 тонн боеприпасов, вывезено 1500 раненых.

Самыми активными партизанскими движениями в Беларуси стали следующие отряды:

1. Отряд имени В. З. Коржа в Полесской области.
2. Отряд имени Я. Колоса в Гродненской области.
3. Отряд имени А. Г. Железнякова в Минской области.

Отряд имени В. З. Коржа в Полесской области Беларуси был создан в 1942 году и состоял из местных жителей, которые добровольно присоединились к партизанскому движению. В отряде действовали как бывшие солдаты и офицеры, так и люди, не имеющие военного опыта.

Основной задачей отряда была борьба против немецких войск, которые оккупировали Беларусь в начале войны. Они осуществляли атаки на германские гарнизоны и колонны, разрушали мосты и железнодорожные пути, препятствуя передвижению войск противника.

Отряд имел ограниченное количество оружия и снаряжения, часть из них приходилась на трофейное оружие, которое было захвачено у немцев. Большую часть времени бойцы проводили в лесу, живя в землянках и борясь с голодом и болезнями.

В отряде имени В. З. Коржа служили многочисленные Герои Советского Союза, многие из которых погибли в боях с немецкими войсками. Однако благодаря их отваге и стойкости, возможности немцев проводить войну на территории Беларуси были серьезно сокращены.

Большинство партизанских отрядов было распущено после освобождения территории Беларуси. Тем не менее, ряд из них продолжал существовать еще долгое время, их деятельность была направлена на борьбу с властью, которая пришла после войны.

II. Подпольная борьба

Подпольная борьба с захватчиками реализовалась в тесной связи с партизанским движением и при помощи населения. Подпольщики распространяли брошюры, листовки, советские газеты, разоблачали нацистскую пропаганду, информировали о положении дел на фронте, а также саботировали мероприятия оккупантов, ликвидировали захватчиков и их пособников, регулярно осуществляли диверсионные акты на различных объектах, проводили сбор разведывательных сведений для партизан и Красной армии, освобождали военнопленных и отправляли их и гражданское население к партизанам.

Антифашистскую борьбу вели как отдельные патриоты и самостоятельно возникшие группы, так и подполье (развернутая сеть организаций), созданное в сжатые сроки партийными, комсомольскими, советскими органами.

Перед полной оккупацией Беларуси в 89 районах Минска, Витебска, Могилева, Гомеля, Полесья и Пинска уже были организованы районные подпольные партийные комитеты. В четырех областях – Гомельской, Минской, Могилевской и Пинской – действовали комитеты партии на областном уровне. На оккупированной территории Беларуси работало более 8000 коммунистов и 5000 комсомольцев, которые выполняли специальные задания для подпольной работы.

Подпольные организации были активны практически во всех крупных населенных пунктах на оккупированной территории Беларуси.

Наиболее широкий размах подпольной антифашистской деятельности имел место в Минске. Борьбу против оккупантов возглавлял подпольный горком КП(б)Б, созданный в ноябре 1941 г. на совещании представителей подпольных организаций и групп. В минском подполье сражались 9 тысяч человек. В 1942 г. произошли два провала, когда гитлеровцы арестовали сотни подпольщиков, включая нескольких руководителей городского подполья. Тем не менее антифашистская борьба продолжалась. Издавались газета «Звезда», листовки. Поддерживалась тесная связь с подпольщиками других населенных пунктов. В общей сложности было проведено более 1500 диверсий, переправлено к партизанам не менее 2200 военнопленных и несколько тысяч человек гражданского населения.

III. Роль партизанского движения и подпольной борьбы

Партизанское движение и подпольная борьба имели огромное значение для советских войск во время Второй мировой войны. Они позволяли обеспечивать советскую армию информацией о вражеских действиях, наносить удары сбоку и ослаблять вражеские силы. Эти действия также обеспечили возможность сохранения боеспособности советских войск и избежание возможных поражений.

Заключение

Партизанское движение и подпольная борьба в Советском Союзе были основными мерами сопротивления против вражеских действий во время Второй мировой войны. Эти движения показали, как важно иметь гибкость и умение реагировать на изменяющиеся условия. Они также показали настоящее единство и слаженность советского народа в борьбе за свою свободу и независимость.